

安省教師醞釀罷工緊要關頭 省長突改組內閣 危機處理專家強森臨危受命出任教育廳長

在安省十二萬六千名公立中小學教師醞釀罷工的緊要關頭，安省省長Mike Harris十月九日在事前毫無徵兆之下，突然宣布內閣大幅度改組。數月來因與教師工會談判弄得焦頭爛額的前教育廳長史洛畢倫(John Snobelen)轉任自然資源廳長，其職由素有危機處理專家之稱的強森(Dave Johnson)取代，據稱，省府希望此舉有助阻止一場足以導致全省公私立中小學關閉的非法罷工。

史洛畢倫在任二年多，並無重大過失，但連續推出的各種教育改革法案卻引起不少爭議。數月前通過的中小學課程改革案，事前遭到教師工會及反對黨的抨擊，但在其堅定不移的意志下，此一法案仍有驚無險地過關。然而，他在任內曾因對教育廳部屬稱須製造一些教育上危機感，如此才能使教育改革容易進行，引起教師們不快。近月來，他進行的第一六〇號教改法案影響教師本身權益，成爲眾矢之的。

其實，兩年前省長上台執政，委任一個高中退學生做教育廳長之際，很多教師均有微言，以此攻擊他。他們認爲一個讀書不成的人可以很聰明幹練，事業成功，但是這些沒受過良好常規教育薰陶的人，對常規教育不理解，由這樣的人來當教育廳長，非常不合適。尤有甚者，由於史氏曾是退學生，他對教育體系有疏離感，甚至可能會有反感，這樣令他難以跟常規教育保持健康、友善的關係。

新任教育廳長強森轉任現職之前，爲安省內閣管理委員會主席，有解決爭端美譽，被視爲保守黨政府內的危機處理專家。他在兩年前省內公務員歷時五周的罷工時，全盤負責政府與公務員的談判，觀察家認爲，該次談判達成的解決方案，政府是贏家。去年底，強森領導了與醫生的談判，以一項新的收費協議安撫了數千名憤怒的醫生，避免了大罷工。

如今，夏里斯省長將強森轉任教育廳長，借用他的長才，避免省內中小學教師罷工。安省各主要的教師工會，均表示樂見史洛畢倫下台，並對強森上台抱持審慎樂觀的態度。工會代表們指出，安省教師對史洛畢倫的領導才能信心盡失，因此內閣改組，由較有能力人士出任，可能對現時教育改革提供契機，與教師共同談判，找出合理的解決方案。但是，在強森就職後數分鐘，強森即表示省府不會在改革全省教育體制的計畫上讓步，但會就如何達成目標的方法，廣納建言後共同商議。